di FRANCO BATTAGLIA

W Chicilegge sabenein quale
considerazione teniamo la cli-
matologia di chi vuol farci cre-
dere che le emissioni antropi-
che di CO2 influenzano il cli-
ma del pianeta: pseudoscien-
za, infarcita di errori di mate-
matica, fisica, chimica e stati-
stica; colossale falso spacciato
per scienza. La temperatura
del pianeta ha una variabilita
che, daluogo aluogo, é dell’or-
dine di 100 gradi (da -50 ai poli
a +50 all’equatore). Sulla va-
riabilita nello stesso luogo cito
un caso limite: il 22 gennaio
1943 a Spearfish, nel Sud Da-
kota, la temperatura vario di
27 gradi in soli due minuti, da-
20a+7gradicelsius;maaldila
dicasilimite come questo, nel-
lo stesso luogo le tipiche varia-
zioni sono dell’ordine di 10
gradi anche entro intervalli
temporali di poche ore. In un
mio articolo di diversi anni fa
osservavo che, stando cosi le
cose, il dato tanto enfatizzato
dalla informazione di massa e
da alcuni pseudoscienziati
della temperatura media glo-
bale, calcolato come media

aritmetica delle temperature
registrate in migliaia distazio-
ni sparse nel mondo, non ha
piu significato della media
aritmetica dei numeri di tele-
fono calcolati dall’elenco tele-
fonico della vostra citta. Oggi
vogliamo espandere sulla que-
stione, che a dire il vero ¢ leg-
germente tecnica; ma cerche-
rodiridurre al minimoitecni-
cismi, limitandomi, eventual-
mente, a segnalare dove stan-
no. Per chi volesse maggiore
consapevolezza di quel che se-
gue, suggerisco di rileggere
I'articolo dopo aver letto il ca-
pitolo 18 (statistica deseritti-

va) del mio libricino titolato
Cenni di matematica informale
per teenagers, reperibile su
Amazon.

Per una ragione o per un’al-
tra tuttinoi ci siamo imbattuti
nel concettodivalore mediodi
una moltitudine di dati. [1vero
significato di un valore medio
& questo: soddisfare il nostro
desiderio di sostituire una
inintelligibile moltitudine di
numeri con un solo numero
che sia in qualche modo rap-
presentativo di quella moltitu-
dine. Per esempio, avere il red-
ditodituttigliitalianisignifica
avere 60 milioni di numeri, di
cui non sapremmo cosa farci
perchénon possiamoneanche
comprenderli; e la cosa vale
anche con la circostanza di
avere anche solo ivoti in fisica
di una classe di appena 30 stu-
denti. Quando si parla di me-
dia si pensa automaticamente
alla media aritmetica; ma sa-
rebbe benerifiutare questoin-
genuo pensiero, perché di me-
die ne esistono moltissime (in
principio, infinite). Giusto per
far nomi: moda, mediana, me-
diaaritmetica, geometrica, ar-
monica, e un mucchio di altre
che, in questo contesto non
serve citare. Ognuna ha i pro-
pri meriti e, cosa importante,
una media significativa in una
circostanza puononesserloin
altra circostanza, o puo essere
addirittura errata. Ecco due
esempi.

Un produttore discarpe che
fosse in grado di produrre
scarpe di una sola misura (ad
esempio, percheé all’inizio del-
la propria attivita), non sce-
glierebbe di produrre scarpe
della misura ottenuta dalla
«media aritmetica» delle mi-
sure del piede dei potenziali
clienti (potrebbe rischiare di
non venderne neanche un
paio!), ma sceglierebbe la
«moda», cioé la misura del pie-

Il mito «temperatura media glohale»
non ha nessun valore scientifico

de cui corrisponde il massimo

numero di potenziali clienti.
Come secondo esempio vi in-
vito a rispondere a questa do-
manda: se, andando da Milano
a Torino guido a 10 chilometri
all’ora per la prima meta del
tragitto e a 9o all’'ora per la se-
conda meta del tragitto, quale
sara stata la velocita media?
Prima di continuare a leggere
date la vostra risposta. Per
esperienza diretta ritengo di
poter affermare che la mag-
gior parte divoi harisposto50,
che e la media aritmetica. Ma
la risposta corretta € 18, che e
la media armonica (che & il re-
ciproco della media aritmeti-
cadeireciproci).
Mac’edell’altro. Considera-
te due coppie di numeri: i nu-
meri della prima coppia siano
10 e 90, quelli della seconda
coppia siano 50 e 50. Lamedia

aritmetica dientrambele cop-

pie é 50, mentre la media ar-
monica € 18 per la prima cop-
pia e 50 per la seconda coppia.
Delle tante infinite medie,
consentitemi ora di conside-
rarne un’altra: eseguiamo pri-
ma la media aritmetica non
dei valori ma delle quarte po-
tenze dei valori, ed estraiamo
poilaradice quarticadel risul-
tato. Avendo scarsa fantasia
chiamiamola «radice quartica
media». Essa risulta essere 76
per la coppia di numeri (10,
90),e50perlacoppiadinume-
ri(50,50).

Supponiamo ora che i nu-
meri di ciascuna coppia rap-
presentino la temperatura re-



gistrata in due localita diverse
echele due coppie siriferisca-
no a due tempi diversi (per
esempio al giorno di ferrago-

sto di due anni consecutivi).
Usando la media aritmetica,
diremmo che non si é osserva-
to aleun cambiamento clima-
tico daun anno all’altro; usan-
do la media armonica direm-
mo che passandodaivalori (10,
go)-conmedial8-aivalori(s0,
50) - con media 50 - si & osser-
vato un riscaldamento clima-
tico; infine, usando la radice
quartica media, passando dai
valori(10,90) -conmedia76 - ai
valori (50, 50) - con media 50 -
diremmo che si € osservatoun
rinfrescamento elimatico.
L'esempio € stato eseguito
su due numeri, ma I'insegna-
mento e lo stesso per i milioni
didatiditemperatura: diverse
medie forniscono non solo va-
lori diversi, ma forniscono
giudizi diversi sull’andamen-
to della temperatura del pia-

neta,qualunque cosaciosigni-
fichi, ammesso che significhi
qualcosa. La ragione per aver
inserito nell’'esempio anche la
radice quartica media ha un
suo fondamento di fisica: nel
contestodellateoriadell’effet-

toserra,questoe legato allara-
diazione terrestre, la cui in-
tensita e proporzionale alla
quartapotenzadellatempera-
fura.

In realta, la fisica non da al-
cuna indicazione specifica su
quale debba essere la media
pili appropriata da usare per
gli scopi che ci riguardano in
ordine ai mutamenti meteoro-
logici. Anzi, a dire il vero, pos-
siamo affermare che qualun-
que media si caleoli fornisce
numeri privi di senso. La cosa
é leggermente tecnica e ha a
che fare con la natura della
grandezza fisica «temperatu-
ra»,eun‘altravoltacercherodi
condividerla con voi.

Cio che dovrebbe restarvi
impresso é che tutte le discus-
sioni, che ascoltate in tv o leg-
gete dalla stampa, sul pianeta
che si riscalda o si rinfresca
poggiano su fondamenta di
sabbia, massimamente quan-
do vi dicono che quella di oggi
sarebbe la temperatura media
globale pinalta «di sempre». E
questo perché non esiste una
temperatura media globale. E
certamentenon é quellacalco-
lata da sedicenti scienziati che
eseguono medie aritmetiche:

prima tra le temperature mi-
nima e massima giornaliera
registrate da una postazione
meteo, poi tra le medie giorna-
liere per dare quelle mensili,
poiquelle annualidalle mensi-
li e, infine, eseguono la media
aritmeticaspaziale sumigliaia
di postazioni. Il numero otte-
nuto € un numero senza signi-
ficato: usando altre medie non
solo si otterrebbero altri nu-
meri, ma si otterrebbero giu-
dizicontraddittoriin ordineal
clima, ehe riscalda o rinfresca
a seconda della media usata.
Insomma, siamo al cospetto
di una sorta di macchina per
generare numeri random: il
motore della politica energeti-
ca della Ue che sta distruggen-
dolanostraeconomiaédifatto
una mostruosa «randomgene-
rator machine».
(1. Continua)



